HISTORIE HENTET FRA "KRIGSSEILEREN": http://www.krigsseileren.com/?page_id=183
Kaptein Finn Abrahamsen var om bord på D/S Polarland da den 4.januar 1945 ble torpedert 4 nautiske mil av Halifax. Det malmlastede skipet forsvant i dypet på 15 sekunder. Abrahamsen og 17 av besetningen overlevde. I artikkelen til Krigsseileren står det feilaktig at Abrahamsen døde. Det gjorde han også, men først i 1988.

D/S ”Polarland”

”Polarland”, 2400 tdw., ble levert oktober 1923 fra Laxevaag Maskin & Jernskibsbyggerifor regning av Dampskibs A/S Vestland. Skipet ble i årene frem til krigen vesentlig beskjeftiget i trampfart på Nord- sjøen, Østersjøen, Middelhavet og i fart på Vest-India. ”Polarland” ble i Nortraship beskjeftiget i fart mellom østkysten av USA, Canada og New Foundland. I mars 1943 ble skipet tilsluttet den østgående konvoi SC 122 som avseilte fra New York 7. mars bestemt for Storbritannia. Men etter noen dagers seiling måtte skipet returnere til New York og seilte deretter videre til Halifax hvor hun ankom 12. mars. ”Polarland” unngikk dermed å komme opp i et av de store konvoislagene i nord Atlanteren som ble utkjempet våren 1943. Det dreide seg om to østgående konvoier, den langsomme SC 122 og den hurtigere HX 229 sønnenfor på parallell kurs, på til sammen 89 skip som ble angrepet av tre ubåtgrupper på til sammen 40 ubåter. Fem norske skip var tilsluttet konvoiene. Slaget startet den 17. Mars og varte i fem dager. 22 skip ble senket og seks skip skadet.

Januar 1945 befant ”Polarland” seg på reise fra St. Lawrence i konvoi SH 194 lastet med 1200 tonn fluorspat (malm) for Philadelphia. Da konvoien den 4. januar befant seg 4 nautiske mil av Halifax, ved 14-tiden, observerte man at et kanadisk tankskip ble torpedert like ved og kort tid etter ble også ”Polarland” rammet av en torpedo på babord side. Det malmlastede skipet forsvant i dypet på 15 sekunder. Kaptein Finn N Abrahamsen og 17 av besetningen kom vekk. To mann kom seg opp på en flåte og tre mann klarte å komme opp av dragsuget og ble reddet opp på flåten. De overlevende ble en times tid etter tatt opp av den kanadiske minesveiper HMCS ”Kentville” og landsatt i Halifax, N.S.(lnk warsailors)
Torpederingen av ”Polarland” ble utført av ”U-1232”,Kapitän Kurt Dobratz, som kort tid før hadde torpedert og skadet det kanadiske tankskipet M/T ”Nipiwan Park”.

Mannskapsliste Polarland:
Overlevende:
Lettmatros/skytter Harald Bakke, donkeyman Hans Lund, fyrbøter Ole K. Lund, fyrbøter Anfin Bernhardsen, fyrbøter Sigurd Svendsen. 

Omkomne:
Kaptein Finn N. Abrahamsen,1. styrmann Hans Hågenvik, 2. styrmann Olav Lekven, 3. styrmann Per Eyvind Voss, båtsmann Harry Wroldsen, lettmatros Ivan Nilsen, lettmatros Martin Rasmussen, lettmatros Odd Gulliksen, lettmatros Sigvald Henriksen, lettmatros/skytter Bjarne Johnsen,
1. maskinist Karsten Nicolaisen, 2.maskinist Rolf Hansen, assistent Sigurd Thomassen, fyrbøter Oskar E. Svendsen, lemper Per Olaf Sørbotten, stuert Monrad P. Haugland, kokk Bjarne Olsen,
messegutt Henry Kristiansen.

Fra Stein-Erik Dagslands samling.

