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John Gustav Johansen

Strandgate 29, og over 300 års byhistorie.
Fra Svennevig og Kokkenes til Texas og Australia. Byens eldste hus.

Lnr. 61

er et av de hus som blir lagt merke til i Lillesand, kanskje best kjent som Sandra Svendsens hus. Hun eide huset i mange år. Seinere tilhørte det fru Ba Bodahl, Høvåg. Eiendommen ble for en 10 års tid siden (nå 2015) overtatt av Peter Widmer.

Huset skulle vel heller hatt navn etter Søren Bentsen, mannen som trolig fikk huset bygd en gang mellom 1704 og 1708. Bykartet fra 1863 viser grunnplanet som husene fikk etter påbygg ca. 1715. 

Søren Bentsen var født ca. 1669 på Lille Arnevig, og døde i Lillesand 1741. Han var sønn av Bent Hanssen og Gunhild Gunnarsdatter. Hans kone var Kirsten Halvorsdatter, født ca. 1675, datter av Halvor Kristoffersen og Ingeborg Gramsdatter på Svennevig. Søren og Kirsten gifta seg i 1702.
En gang mellom 1704 og 1708 flytta ekteparet som hadde bodd på Svennevig hos hennes foreldre da barna Gunnil (f. 1703, d. 1716) og Halvor (f. 1704, d. 1743) ble født, til Lofthusstranda der deres tredje barn, dattera Karen ble født i august 1708 (død i 1709, ½ år gammel). Seinere kom Bent (f. 1711, d. 1742), Ingeborg (f. 1712, d. 1747) og Gunnil (f. 1716, d. s. å.), alle født på Lofthusstrand. Sønnene var ugifte mens Ingeborg ble gift med den seinere eieren av Lillesandsgården, danskfødte Jens Schousted (se lnr. 53). 
17. juni 1717 var der skifte etter Kirsten, hans kone, som døde like før jul i 1716, etter en fødsel. I skifteprotokoll nr. 7, (1714-20) nevnes det bl.a. at boet besto av et hus med loft, med teglstein på taket, et fjøs og ei løe, dette verdsatt til 50 rd (riksdaler). Huset må da nettopp være bygd på, for et “Cammers med Lofft og Skorsten udi” var nytt ifølge dette skiftet. Heile boet var verdsatt til over heile 600 rd, medregnet 133 rd i kontanter og over 220 rd som Søren hadde lånt ut. Sjøl hadde han ingen gjeld. Søren dreiv altså som pengeutlåner, så fattige var de ikke. I fjøset hadde familien to kyr og to svin. Også et ølkar og øltønner, og et brennevinsapparat hørte med i boet. Dette er et sikkert bevis for at han “Undertiden soldte 1 pot Øl og Brendevin til Rejsende” og måtte betale “Consumptionsskatt” for dette, heilt fra 1709 av, og kanskje i noen år før det også!
Tingbok 14 for Nedenes fol. 159b forteller at Kiddel Anderssen, bestefar til Kristian Lofthus, som i 1720 hadde overtatt gården på Lofthus (seinere gnr. 33, bnr. 1), utstedte festebrev til Søren Bentsen undertegnet 11. juli 1721. Festet gjaldt et tomtestykke, ,,dend Plads som hand paa boer”. Denne plassen som lå på den såkalte Lofthusstranda, og lå øst og sør for Jungebekken og Nygårdsgata, altså på Kokkenes. (Jungebekken rant fra Brentemoen, ned Østregate og ut i sjøen.). Dette må bety at Søren Bentsen etter all sannsynlighet har bygd dette huset på Lofthusstranda for seg og familien. Ved skiftet etter Kirsten i 1717, hans hustru, hadde de allerede bodd der i flere år. Ved manntallet i 1701 var der ingen bebodde hus registrert på Lofthusstranda/Kokkenes.
Søren var

Innrullert matros i flere år, 
og dreiv ellers med litt fiske og småhandel og hadde et lite gjestgiveri. Han må ha gjort det godt, for i 1724 kjøpte han for 300 rd fri den grunnen han tidligere hadde festa av Kiddel Anderssen på Lofthus. Med i kjøpet fulgte beiterett og vedbrenne i Lofthus skog. 
Det ble siden leiheter i familien. Søren ble i 1732 straffa for «leiermål» dvs. for et utenomekteskapelig forhold. Han hadde fått ei datter, Anna Marie (f. 1731), med ei søsterdatter til hans avdøde hustru Kirsten, Anniken Jonsdatter. Hun var tjenestejente hos Søren. For dette måtte han sone fire års fengselsstraff på et jernverk i Kristiansand stift, og hun måtte sone like mange år på et jernverk i Akershus stift. Kirsten møtte ikke opp på tinget og blei derfor dømt “in absentia”. Hun klarte visstnok å komme seg til Holland, der hun siden trolig døde. Hvordan det gikk med dattera Anna, forteller historiske kilder ingenting om.
Jens Kristensen Schousted 
var kommet til Lillesand i 1730 og leide seg inn hos Søren Bentsen. Han ble i 1736 gift med husets datter, Ingeborg. Søren Bentsen døde i 30. oktober 1741 og samme år var det skifte etter han. Da hadde familien framleis dyr i fjøset, nå fire kyr og ei kvige.

Jens Schousteds kone, Ingeborg, døde 12 mai 1747. Det var ikke barn i hennes ekteskap med Schousted, heller ikke andre arvinger. Hennes to brødre døde i 1742 og 1743, og Jens Schousted ble derfor ved arv eier av all den grunn som tidligere var skilt ut fra Lofthus. 
I tillegg kjøpte han til den delen av Lillesand som opprinnelig hadde vært Møglestugrunn. 
I året etter konas død, nemlig natt til 12. januar 1748, mens Jens Schousted trolig bodde der i huset, fikk han et uventa besøk. Seint om kvelden mens han og de fleste andre i huset lå og sov, kom en ubuden gjest på besøk. Det var tydelig at den ubudne var godt kjent, kanskje hadde han vært i huset hos Schousted tidligere, da i lovlig ærend, og visste derfor hvor Jens hadde gjømt sitt sølv og sine verdier? Tjuven satte et bord han fant i bua hos Jens oppetter veggen, slo ut et vindu og klatra inn i huset. Der tok han med seg diverse verdier i skap og kister, dro av sted med det i en sekk, og med lommene fulle av sølvskeier og mynter. Men først hadde tjuven vært på Møglestu hos Nils Anderssen der han fant ei øks som han tok med seg. Forbryteren ble kort tid etter “kuppet” fakka og skulle framstilles for retten. Men den gang ei. Vedkommende som viste seg å være Rasmus Høeg, tidligere ridefogd i Danmark, hadde klart å rømme. Han hadde kommet seg fri, enda så godt han var lenka. Derfor ble retten satt på Møglestu uten tiltalte til stede. Av tingbok 22 for Nedenes ser vi: 

Torsdagen dend 14de Marty 1748 Blev denne Extra Rætt udi Sagen mod Delinqventen Rasmus Høeg, atter foretaget og sadt paa Tingstædet Møglestue …..
og saaleedes Dømt og Afsagt – 

Af de førde Viidner er at see og fornemme, det Indstevnte Rasmus Høeg, Natten til den 12te January indeværende Aar, haver brudt ind i Jens Skougstæds Huus paa Lillesanden, der opbrudt og oplugt Skab og Kiste, og medtaget, eller bort staalet, Arbeidet Sølv, Courante Penge, Engelske Guenier, bolster og Dreiel, Beløbende sig til Andseeligt, effter Actens Udviisende, hvilket alt Rasmus Høeg selv ved paagribelsen og siden frievillig har tilstaaet, at have begaaet, som endog bestyrches, ved hans utilladelig undvigelse….

at meerbemeldte Rasmus Høeg, naar hand Andtræffes, formedelst saadan sin formastelige Giærning og Opførsel, sig self til Velfortient Undgiældelse i Galgen Bør miste sit Liv.
Slik ble tyven dømt, “in absentia”. For tyveri var det dengang virkelig streng straff. 
Hvordan det til slutt endte med Rasmus Høeg, om han ble fakka igjen, dømt og henretta, det er det få som vet.

På tinget 
i februar 1764, gikk det slik til: Ved det «Almindelige Skatte- og Sageting for Sands Skibrede». Da møtte «Peter Buch Brønsdorph, Kongl. Mayets. Bestallted Wiirkelig Cansellie Raad og Sorenskriver som Auctions Derecteur udi Nedenæs Lehn» ved en auksjon som ble holdt på Tingsaker. Der ble det gjort kjent at Jens Schousted hadde solgt sine eiendommer i Lillesand, både hovedbølet Lillesand og ,,en tilhørende plads Kokkenes, av 3 Kalvskind som forhen haver til hørt Gaarden Lofthuses oppsiddere, men senere, i 1724, frasolgt denne Eiendom”. Se videre om dette under lnr. 53.
Langaardfamilien i Lillesand

Blant de mange jyder som kom til Lillesand mot slutten av 1700-årene var Lars Christensen Langaard (1714 - 1792). Han var født i Vigsø og gift med Maren Nilsdatter. Det framgår ikke av panteregisteret om Lars Christensen Langaard satt med hjemmel på lnr. 61. Kanskje har det vært et brudd i eierrekken etter at Schousted solgte i 1764 til det i 1811 er tinglyst et festebrev fra jomfruene på Lillesand til Niels Christian Langaard. Denne Langaard av 2. ledd var også født i Danmark, sønn av Lars Christensen og Maren Nilsdatter. Ved festebrev i 1811 fikk han mot avgift på 4 rd og 2 arbeidsdager feste på grunn og tomt ,,hvor hans Huuse paastaar”. Ved folketellinga 1801 er han nevnt som «strandsidder», dvs. eier av festet grunn ved sjøen. Hans bosted og eierforhold til nr. 61 er det liten grunn til å dra i tvil.

Nils Christian Langaard kom til Norge i oppgangstider før de ulykkelige Napoleons-krigene slo inn over Norge og Danmark.

Han ble skipsfører og begynte i det små som skipper på «N. C. Dannevig» på 6 cl. (12 tonn). I 1790 hadde han kommandoen på «Frue Adeler» av Kristiansand, stort skip på 118 cl. (240 tonn) etter datidens forhold. I 1807: «De tvende Brødre» (112 cl.). I 1809, da krigen var på sitt verste, førte han «Fem Brødre» sikkert i den vågsomme kornfarten på Danmark.

Nils Langaard var gift med Dorte Madsdatter Krogh fra det nære nabohus i Strandgata (lnr. 56). Av deres 6 barn døde eldste datter 5 år gammel og en gutt som spebarn. Ei datter ble gift med Thor Danielsen Flørenes og ei med Halvor Ellingsen, Ullerøy, begge med ætlinger i Lillesand.

En sønn,
Mads Christian Langaard (1775—1854)
skal vi få høre mere om både som huseier, sjømann, kaper og «herberger». Han bygde i 1812 huset som senere ble Middelskolen.

Etter sin fars død i 1816 fikk sønnen Mads, den tidligere kaperskipper, tilslag ved auksjon over huset, men han satt med det bare et par måneder, før han solgte det videre til Anders Mollestad. I Birkenesboka er omtalt en Anders Olsen Mollestad og en Anders Pedersen O. Mollestad (s. 193) Anders-navnet var ellers vanlig i Birkeland/Mollestad-ætta, uten at det kan slås fast sammenheng med huseieren i Lillesand. Anders Mollestad hadde ikke huset særlig lenge, og vi vet ikke om han har bodd der. Etter to år kom huset igjen på handel, og nå møter vi en

kjøpmann fra Kristiansand

Mads Christian Langaard, skipper med statelig hus i Vestregate er i 1820 «Befullmektiget for Anders Mollestad i Colbjørnsvig» og solgte på hans vegne huset til Ouen Ørbæk. Prisen var 450 spd. eller kr. 1800 i våre penger. Med Ouen Ørbæk (1797 - 1829) kom en interessant skikkelse til Lillesand i året 1819. Den unge kjøpmann som var av gammel Torridalslekt, ble i 1819 gift med en dame som hette Jacobine Dahm (f. 1799).

I Kristiansand var det først på 1800-tallet flere av slekten Dahm, bl.a. en rådmann, Jens Dahm, født i Hals, Vendsyssel. I kirkebok for Kristiansand står Ouen Ørbæk oppført som kontorbetjent. Det har neppe vært noe fett levebrød den gang heller. En kan da undres på hvordan han samme år kunne kjøpe hus og grunn i Lillesand og etter en kort tid bli parthaver i flere skip. Han var ellers en vel utrustet ung mann. Den første ligningsprotokoll for Lillesand er ført med hans fine håndskrift. Forklaringen på hans vellykte start i forretningslivet er nok at han gifta seg til penger som Jacobine fikk i arv etter den avdøde ugifte rådmann, Jens Dahm.
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Årene gikk for den unge familie. Sønner og døtre ble født. Blant deres faddere var byens overklasse: Stenersen, Justnæs og Heyerdahl. Som vanlig ble det en del barn som døde tidlig.

Ouen Ørbæk utvidet sin eiendom ved å kjøpe til mere grunn så han fikk både urtehave og sjøtomt. Det syntes å gå bra for den unge familie til tross for sløye tider i de harde 1820-år.

En dag slår ulykken ned

i familien ved Ouen Ørbæks plutselige bortgang i 1829, med alle barna mindreårige - eldstegutten bare 9 år og minstebarnet ufødt.

I klokkerens gjenpart av kirkeboken står om Ouen Ørbæks død: «hengte sig i vildelse».

Fru Jacobine fikk sitte i uskiftet bo med bevilling til å fortsette krambuhandelen. Hun beholdt også skipspartene.

Det var høytidelig med offentlige bevillinger i de dager. Selve Kongen i Stockholm, Carl Johan, undertegnet de rettighetspapirer hun fikk.

Mens madam Jacobine satt med eiendommen måtte hun gi fra seg veigrunn til utvidelse av gate til Kokkenes. Det var i 1831, så det var nok virksomheten på verftene som førte til økt veibehov.

En ny kjøpmann i huset

I 1833 inngikk enkemadam Ørbæk nytt ekteskap med kjøpmann Erich Endresen Bache. Det måtte selvsagt først skiftes arv med de mindreårige barn. Det var ikke noe fattigmannsbo det dreide seg om: Hus og grunn og skipsparter bl.a. i briggene «Arveprins Carl», «De fem søstre», sluppen “Gamle Norge» og dessuten en skonnert under bygging på Bergstøverftet. Vi vet lite om personen Erich Bache. Livet synes å gå sin gang i Ørbæk/Bache-huset i de sju år som gikk før Jacobine, nå Bache, døde den 29. mars 1840.

Det kom en sønn i annet ekteskap. Han ble døpt Edward Maurentzius. I 1841 kjøpte Bache et nabohus av Aanon Faag, se nr. 60 foran.

Henrik Ibsens ungdomsvenn

De unge Ørbæk-sønner vokste etterhvert til. Eldstemann, Ole Johan, giftet seg i 1847 med ei jente fra Espeviga, Oline Cathrine Olsdatter. Den yngre bror Sigurd (f. 1826) ble kontormann hos sorenskriver Preuss i Grimstad. Sammen med fullmektigen, cand. jur. Gude Smith, ble de omgangsvenner med den unge apotekermedhjelper, Henrik Ibsen, som gikk rundt og kjedet seg med anstand i byen, og til tider gjorde smedevers om byens borgere. De unge venner holdt nok lystige lag fra tid til annen, og dette inspirerte den gryende poet og dramatiker bl.a. til følgende vers om sin venn som han kalte «Sigurd von Finkebech», et navn med hentydning til “finkelflaske”:

Hans fiender var tomme Kruus

et fuldt hans Ideal

Hans heele Levned var en Ruus

Hans død en Perial

Nå kan det føyes til at den unge Sigurd ble en adstadig ung mann, senere lærer for emigrantbarn i det fjerne Texas, bokholder og sagbrukskompanjong med Chr. Grøgaard. Dermed er vi inne på et nytt og eiendommelig trekk ved livet i vårt lille samfunn, denne gang konsentrert om bl.a. dette huset og folk fra naboskapet.

Utvandringen til Texas

Den er en eiendommelig side ved emigrasjonsbølgen som i 1825 var startet med sluppfolket fra Rogaland under førerskap av den eiendommelige Cleng Peerson. En kar av noenlunde samme støpning var redaktør Johan Reinert Reiersen (1810 - 64), født på Prestholt som sønn av klokkeren Ole Reiersen (1779 - 1852). Sønnen hadde en noe “frynset” karriere som forlegger og redaktør til han i 1843 fikk hjelp, bl.a. av lensmann Grøgaard fra Lillesand. Johan R. Reiersen reiste da til USA for å undersøke mulighetene for norsk emigrasjon. Etter å ha kommet hjem igjen, ga han ut en beskrivelse av det land han hadde studert og satte i gang et lite tidsskrift «Norge og America», som han først styrte og siden lot Elise Tvede redigere (se lnr. 209).

Denne side ved norsk emigrasjonshistorie er omtalt i faglitteraturen. Her skal vi nøye oss med å slå fast at alle Ørbæk-barna i Lillesand var blant de første som fant veien til Texas etter at Johan R. Reiersen sammen med sin far, Ole Reiersen, Chr. Grøgaard og en «smedegutt», Sivert Nielsen fra Birkenes, var reist i 1845. Det er sannsynlig at de tok avsted fra Grimstad, der emigrantskip seilte til le Havre. Siden for de med amerikanske eller franske skuter til New Orleans.

Motiver for utvandring kan ha vært forskjellige: Ørbæk-barna hadde mistet sine foreldre. En stefar som enkemann hadde vel små muligheter for å gi dem et hjem. Eldstebror Ole Johan ble skilt fra sin unge kone i Espeviga. Nabofruen Elise Tvede og hennes mann, Svend Foyn, den senere hvalfanger, hadde oppløst sitt ekteskap. En tredje nabo, lensmann Christian Grøgaard, hadde vært uheldig med sine forretninger. Det er lett å tenke seg at de følte trang til en friere atmosfære enn den som de måtte føle i et konvensjonelt småbysamfunn. Hvorom allting er: I løpet av årene 1845 til 1850 dro de avsted til Texas — alle medlemmer av familien Ørbeck, Reiersen og Chr. Grøgaard (se nr. 173). Yngste søster Ouline Jacobine sammen med broren Andreas i 1850. Hun ble senere gift med en av Reiersen-brødrene og annen gang med emigrantlederen selv. Elise Tvede ble på overfarten kjent med Wilhelm Wærenskjold og gift med ham. Hun er kjent i emigrantlitteraturen som flittig brevskriver (se nr. 60).

Erich Bache og hans sønn sluttet seg senere til utvandrerne og slo seg ned i Texas. Noen år etter Jacobines død giftet Bache seg med Ingeborg Svendsdatter, søster til losoldermann, ordfører og stortingsmann Jacob Svendsen på Rosenberg (se lnr. 6). Hun ble etter Baches død gift med tysk apoteker, Oscar Pabst. Ingeborg levde i Texas til 1867.

En fremmelig kjøpmann og skipsreder

Blant de fremmelige unge menn som seilte opp under Krimkrigen og senere gode konjunkturer for handel og skipsfart, er et navn som stadig dukker opp i byens annaler. Det er Samuel Nicolai Hansen. Han var den eldste av 6 Torgrim-sønner fra Skalle. Der var også to døtre, den ene fru Dannevig. (Se lnr. 60).

I 1851 solgte E. Bache sjøtomt og krambubygning til naboen S. N. Hansen for 1.025 Spd. På sjøsiden var hus med “iværende Krambodbeqvemmelighed og øvrige Indretninger samt tilliggende Strandetomt på nedre eller søndre Side af Veien til Kokkenes”.
Skipperen og “toldroerskarlen”
I 1851 kjøpte skipsfører Hans Jelius Hansen hovedbygningen ved innsida av gata for 1025 Spd. - kr 4.100,-.

Han førte fullrigger «Lagertha» først for madam Stenersen på Møglestu, og siden kjøpte han den, for egen regning.

Den nye eier hadde muligens innlatt seg på uheldige spekulasjoner.

Han var blitt skyldig penger til et Gøteborg-firma og stillet pantesikkerhet i sin eiendom som gikk til tvangauksjon. Blant vilkårene het det bl.a. at høystbydende må skaffe «suffisant Selvskyldnerkausjon for sitt gjorte bud».

Brennevinshandleren, Tobias Hangeland, fikk tilslaget for 1.800 Spd., men han hadde ikke «suffisant» kausjon, og derfor «antages Næstbydendes bud», og det var S. N. Hansen «i Kommision for sin Broder Toldroerskarl Nicolai Hansen for hvem han indgik som Selvskyldnerkautionist derfor». Prisen ble 1.795 Spd.

Tollrorskarlen (1826 - 94) var blitt tilsatt ved Lillesand tollsted i 1846, og han ble der som tjenestemann i over 40 år.

Feiermester Jacob Jahnsen (1866 - 1921)

ble neste eier av huset. Han kan ha kjøpt det og ha flyttet inn før 1907. Dette året fikk Jahnsen skjøte på huset etter den gamle tollrorskarl. Jacob født på Slemdal ved Oslo hadde vært sliperiarbeider i Gjerpen i Telemark, begynte som feierlærling i Arendal i 1895, og fikk jobb som feier i Lillesand 1903. Der var flere eldre søsken som flyttet med Jacob og Anne Caroline hertil, og flere ble det etterhvert. I 1904 da deres sønn Johan Anton ble født bodde familien i et hus i Øvregate. Tvillingene Jahn Arthur og Donald ble seinere født her i Strandgata i 1907.
Feier, trommeslager, kirketjener m.m.

Det fulgte liv og løyer med den nye eier og ekteparets store barneflokk, flere voksne døtre og en flokk med muntre gutter som brakte et vekslende liv til gjengene på Kokkenes, der de hadde bryggene og «verven» til tumleplass. Alle Jahnsen-guttene var oppfinnsomme med mange gjøremål og spillopper, men alltid hyggelige og greie, selv mot barn fra Oddekleiva som tilhørte en annen gjeng, til dels fiendtlig oppfattet dersom de våget seg for langt ut på Kokkenes. Anton, Donald og Valde var flinke med kvennkaller i bekkene og vindhaner i kirsebærtrærne.

Det var også spennende med eldstebror Hjalmar (f. 1892) som var i Australia og hadde svart ridehest.

Feier Jahnsen hadde folk respekt for. Han kom tidlig om morgenen og tok for seg etasjeovnene og pipa. Utenom fyringssesongen malte han båter, og hver prekensøndag var han på plass i Lillesand kirke. 17. mai, og andre store dager, slo han den store tromma i hornmusikken.

Brann i nabohus

En sommernatt i 1918 var det stor oppstandelse i Strandgata. Den gamle bua på sjøsida av gata med lager fullt av gammelt skipsutstyr, båter og et møbellager brente ned. Som vanlig var tapre brannmenn på ferde med sprøyter og våte seil, slik at feierens hus slapp med svidd maling. Donald, 11 år gammel, den tapre helt, ble dypt beundret i gutteflokken fordi han hadde vært inne da varmen truet som verst og berget ut kostbarheter fra buféen i bestestua. Restene av den gamle krambubygning og lager ble fjernet, og det gamle fine huset fikk igjen fri utsikt mot sjøen, og slik har det stått siden, bortsett fra noen år med en sagbruksbygning som ble revet.

To kvinner fra Lillesand

Feier Jahnsen døde i 1921. Fru Anna Jahnsen fikk uskiftebevilling og solgte samme år huset til to kvinner fra Lillesand, fru Marie Jacobsen og frøken Sandra Svendsen, som eide en halvdel hver. Etter to år ble frøken Svendsen eneeier.

Som det ordensmenneske hun var, passet hun godt på hus og hage. Roser og løkblomster duftet mellom sirlige buksbomhekker ved gatedøra. Fra vinduene i annen etasje hang gardiner med håndknyttet mønster fra sagaen om Fridtjov den Frøkne, etter det hun fortalte.

Den elskelige gamle dame var i det hele et menneske der håndens gjerning og åndens verk gikk sammen i harmonisk hele. Hun drev sin gjerning med vask og fransk strykning, fisket hummer og husfisk og underviste flittige barn i alle slags nyttige ferdigheter på arbeidsstua. Hun hørte til en religiøs retning som praktiserte den glade kristendom. Alltid la hun for dagen et sprudlende humør og hadde en åpen holdning til medmennesker. Da hun døde i 1974, i en alder av 101 år, var det som et levende pust fra den gamle by ble borte. 

Ba Bodahl fra Ørsland i Høvåg eidde deretter huset i Strandgata, lnr. 61, i Lillesand fra 1976 da hennes mann døde, til hun sjøl døde i 1999. Arvingene solgte huset seinere til Peter Widmer.
Men huset står der den dag i dag. Vi kan vel si omtrent som Nils Kjær om hus i Brekkestø, at det har slikt et spill levende uttrykk og gjerne et godlynt smil til den som kan oppfatte det. Håper huset igjen en gang blir til glede for byens befolkning. 
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