4. ”Jeg skrev riktig godt i Lillesand.” 
En verdensberømt gjest på Hotell Norge i 1920- og 1930-årene


Hele sommeren og høsten 1890, omkring 6 måneder, oppholdt Knut Hamsun seg i Lillesand. Men i begynnelsen av desember 1890 forlot han byen og reiste til Kristiania, og så videre på sin hvileløse ferd rundt i landet. Han reiste til Bergen der han oppholdt seg i februar og mars 1891, til Stavanger senere i mars 1891, til Kristiansand i slutten av mars, så igjen til Kristiania i mai og til Sarpsborg i mai-juni. Hamsun skrev, og han holdt foredrag. I 1892 kom romanen Mysterier ut.
Men Knut Hamsun var ikke ferdig med Lillesand. I tillegg til et kort besøk i 1891, var han også tilbake i 1919, på slutten av 1920-tallet og begynnelsen av 1930-tallet, og kanskje også i andre perioder. Men da hadde han etablert seg på Nørholm med familien. 
Hamsuns gamle venn fra tiden i Lillesand i 1890 – samlagsbestyrer Tønnes A. Birknes - var sentral ved anskaffelsen av Nørholm. Litt om bakgrunnen for det: Familien Hamsun: Knut, Marie og de tre barna Tore, Arild og Ellinor hadde de kommet til Larvik våren 1917. Deres fjerde barn, Cecilia, ble født der 13. mai 1917. I Larvik kjøpte Hamsun seg hus. Skogheim, gårdsbruket på Hamarøy i Nordland, ble solgt. Hamsun var nå var 58 år, og i ferd med å bli døv. Den sommeren arbeidet han med Markens grøde som utkom høsten 1917.
Men Larvik var ikke noe blivende sted for familien. Knut Hamsun la ikke skjul på at han vantrivdes i Larvik. ”Det var et feilgrep, det var mer, det var ham en lammende skuffelse”, skrev Marie Hamsun i Regnbuen.(MH 1953: 226.) Igjen jaktet han på et gårdsbruk, men nå i sør. Og så skrev han til sin venn i Lillesand, skrev Marie i Regnbuen, banksjef Birknes, som han kjente fra de dager han arbeidet på Mysterier der i byen. 
Marie Hamsun beskrev Tønnes A. Birknes, ”banksjefen i Lillesand” (som egentlig ikke var banksjef, men medlem av bankens direksjon), som en ”rund og vennesæl eldre herre med lyst syn på tilværelsen.” (MH 1953: 227.) Birknes var født i 1850, og dermed ni år eldre enn Hamsun. Da Hamsun var i Lillesand i 1890, var Birknes samlagsbestyrer. Siden ble han skipsreder og ordfører i Vestre Moland. Han døde i 1923.
Kjære Birkeness, skrev Hamsun fra Larvik 19. april 1918. ”Nei, det er vanskelig å finne et sted som passer for meg og mine. […] Det var umåtelig morsomt å treffe deg igjen, gamle venn. Og så var du så hyggelig som alltid.” (HSN 1915-24: 229.) Og flere brev gikk mellom Hamsun og hans gamle venn i Lillesand. I slutten av mai 1918 skrev Hamsun fra Larvik og fortalte at han hadde sett på mange steder.
”Men ser du, kjære Birknes, hvis nu du kunde bestikkes til å forlate kone og barn, hus og hjem og skipsrederi og havebruk og ta deg en tur og finne meg et høvelig hull der vestover hvor du har kjennskapet, så skulle jeg gjøre deg et puss igjen. Jeg kunne for eksempel love å være fadder til ditt neste barn skjønt jeg ikke står i statskirken og således er pokkers ugyldig. Eller jeg kunne love en av mine døtre til en av dine sønner eller slikt noget – alt sammen riktig bra ting. Bare for en liten reise du kunne gjøre og kjøpe opp herreseter for meg. […] Et stort fornemt hus, et gjerne forsømt jorde, en park med gamle susende trær, en ordentlig skog, elektrisk lys, vann i kranen, alt sammen nær sjøen – se der, skaff meg et slikt paradis på jorden.” (HSN 1915-24: 238-40.)
Marie Hamsun skrev i sine memoarer: ”Etter svaret å dømme vrimlet det av steder for oss på de kanter, Knut måtte bare komme selv! Han reiste, og litt etter fikk jeg telegram: Har i dag simpelthen kjøpt Nørholm.” Og: ”En regnværsdag i november 1918 flyttet vi inn på Nørholm.” (MH 1953: 226.) 
På denne tiden arbeidet Hamsun med Konerne ved Vandposten. Marie skrev i Regnbuen at det var ”så uendelig med ting å ta fatt på [etter at de var kommer til Nørholm…]. Midt i iveren kunne Knut fare sammen som han var stukket – boken! […] Utpå nyåret [altså 1919] måtte han hjemmefra for å være alene med den vanskelige begynnelsen, den han hadde gitt opp i Larvik. Han reiste til det vesle hotellet i Lillesand og var der noen uker, slet seg løs som en kaptein som måtte forlate sitt skip.” (MH 1953: 230.) 
I 1920- og 1930-årene var hotell Norge eid av P. C. Lindeberg. Han sørget for at Hamsun alltid fikk det samme rommet, opp under mønet i 3. etasje, det rommet som i dag kalles Hamsun-værelset. Han skrev brev til sønnen Tore fra Lillesand både i juli og august 1927. I begynnelsen av juli var han på Hotell Norge noen dager for å lese korrektur på romanen Landstrykere. 2. pinsedag 1928 skrev han til sønnen Tore:
”Jeg må nu hjemmefra en av dagene for å prøve å arbeide igjen, her hjemme blir jeg bare bortheftet med alle arbeidsfolkene. Jeg kommer vel til å prøve Lillesand igjen, der er et utmerket kvistrom iallfall. Og når du kommer hjem må du besøke meg i Lillesand – hvis jeg er der enda.”(Dette og følgende brevsitater fra HSN 1925-33.) 
Så er han tilbake i slutten av september samme år. Han skriver til direktør Grieg: ”Jeg er rømt hit til Lillesand for en Tysker som vil skrive om meg og vil ha min hjelp til den reklame. Men han reiser vel snart fra Nørholm igjen så jeg kan komme hjem.” Tyskeren Walter Berendsohn hadde fått i oppdrag å skrive en Hamsun-biografi, noe som ikke falt i god jord hos Hamsun, for å si det mildt.
Og så i slutten av oktober 1928 skriver han i brev til sønnen Tore fra Nørholm: ”Akkurat med mitt arbeid går det ikke så svært godt. Jeg skrev riktig godt i Lillesand, men så ble jeg avbrutt ved at jeg måtte hjem og ordne med arbeiderne. Jeg må nu straks bort igjen og da vil jeg ikke avbrytes, det får gå som det kan hjemme med innredningen.”
På den tiden, høsten 1928, hadde Hamsun så vidt begynt på andre bind av August-triologien, romanen August, som utkom høsten 1930. I november var han derfor igjen i Lillesand, og skrev til sønnen Tore 13. november 1928:
”Jeg er atter i Lillesand, har snart vært her i to uker, og prøver å arbeide. Hjemme gikk det ikke, der var for meget sjau av alle slag, arbeidsfolk ute og inne, idelige spørsmål som skal svares på, og jeg har ingen tid å kaste bort skal jeg bli ferdig til neste år med en bok."
26. november 1928 var han fremdeles i Lillesand og skrev til Marie:
”Ja visst skulle jeg komme hjem, men kjære Vensa, jeg er så redd for å bli spurt om noe og komme opp i noe, jeg er 100 år og hudløs og idiotisk, her stuller jeg på min kvist, der hjemme blir jeg vel oppasset og skal høre på forskjellig. Men du er blitt hjertens flink med gårdsgreiene, driv på slik så skal jeg kanskje bli ferdig med en bra bok til neste år.” 

Brev viser at han også var i Lillesand i juni 1934, og kanskje både før og etter det. I Regnbuen skrev Marie:
”Ennå glødet det i han esse, og ennå hadde han ”jern” som langsomt ble røde. Kanskje litt langsommere enn før. Han gikk ensomme turer i skogen, stakk plutselig av med rutebilen en dag. Jeg visste ikke hvor han var før jeg fikk brev – fra Lillesand. […] Jeg er her, har fått kvisten. Nu må du hjelpe til å holde meg godt skjult. Her er noen handelsreisende, men jeg får et bord alene, jeg har vist frem at jeg må bruke begge hendene til suppen. Godt jeg ikke er lenger borte, så kan du smyge deg hit nu og da…[…]” (MH 1953)

I Lillesand fant Knut Hamsun inspirasjon og ro til å skrive. Her vendte han tilbake over en periode på 40-50 år. Derfor har Lillesand en plass i historien om en dikter som skrev seg inn i verdenslitteraturen.
Anvendt litteratur:
Marie Hamsun. Regnbuen. Oslo 1953. (MH 1953)
Harald S. Næss. Knut Hamsuns brev 1915-1924 (HSN 1915-24), 1925-1933 (HSN 1925-33) og 1934-1950 (HSN 1934-50). Oslo 1994-2000. KR 1990)
Kjell Rosenberg. Lillesands historie 1. Lillesand 1990.
