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Historien om 

Kristian Jensen Lofthus.

Ved Rolf Langstrøm og John Gustav Johansen
Kristian Jensen Lofthus ble født i Risør en maidag i 1750 (døpt 15. mai) som “uægte” barn. Moren var Tarjer Kittelsdatter, 32 år, som var reist fra daværende Vestre Moland Sogn østover “for at gjøre Barsel”. Far til barnet var 18-åringen Jens Jensen Falch som oppholdt seg hos sin farbror, justisråd og krigskommisær Christopher Falch nede i Lillesand, der Tarjer var tjenestjente. Unge Jens ble raskt sendt til sjøs og døde få år senere. Den ugifte moren dro hjem til Lofthus med barnet som vokste opp hos henne, sin mormor (Helje Nilsdatter, enke etter Kittel Andersen Lofthus som døde 1742), og sin morbror Nils Kittelsen på Lofthus. Kristians mormor døde da han var 13 år gammel. Noen år etter fikk Tarjer en ny sønn, døpt Jon, også han født utenfor ektestanden. Da hun døde i 1766 var hun fremdeles ugift.

Da Kristian var tjue år, gjorde onkelen, Nils Kittelsen, som da var enkemann og hadde overtatt Lofthus-gården etter sin far, nevøen til sin enearving. Morbroren døde tre år senere, og Kristian fikk skjøte på eiendommen. Året etter, i 1774, giftet Kristian seg med Else Sofie Nilsdatter, Homborøya, datter av gjestgiver Nils Olsen, Dannevig og Guri Ommundsdatter. Ekteparet fikk seks barn, tre sønner og tre døtre. Ektefellen var den rette for Kristian, Else Sofie sto ved hans side gjennom tykt og tynt.

I syttiårene var Kristian Lofthus en velholden og velaktet mann, og han hadde omgang med de beste folk i bygda og byen. Thomas Stenersen, Lillesands største kjøpmann og reder, var en god venn av ham. Arven etter morbroren skjøttet han godt og høstet mange lovord for sitt gårdsbruk. I 1779 fikk han på tinget overrakt sølvmedalje med diplom, og i 1781 fra Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab, deres høyeste pris for sitt jordbruk.

Men Kristian ville lenger, han nøyde seg ikke med bare å være bonde. Han drev sagbruk, slo seg på tømmerhandel, begynte med skipsbygging og skipsrederi, og førte selv sin trelast til utlandet. Altså en mann noe utover det alminnelige, og som ikke alltid beveget seg etter en vanlig opptrukken linje. Han hadde egenskaper som burde gitt ham ei lysende framtid. Men hans framfusende gemytt, og hans åpne kritikk av øvrigheten og lovens håndhevere, førte til det motsatte. 
Han var kjent for å være halstarrig, og fra tidlig på syttitallet finner vi Lofthus’ navn i rettsprotokollene. I en rettsak 19/2-1776 uttaler prokurator Brønsdorph, hans forsvarer i retten: «Bondedrengen Lofthus haver en saadan gemen Natur at han ikke engang respecterer sin foresatte Øfrighed». Disse rettsprosessene kosta ham dyrt. Som årene gikk, ødet han både arv og egen vinning, og i 1782 måtte han oppgi sine eiendommer for å betale sine kreditorer. På auksjonen året etter ble gården kjøpt av Anders Madssen på Homborøya, Else Sofies stefar. Han lot gården gå videre til Else Sofie, og så ble Kristian Lofthus boende på gården likevel.
Det er ikke til å komme forbi at Lofthus i flere år hadde levd over evne, styrt av sin ærgjerrighet. Man tar vel ikke for hardt i når man sier han ville vise at han var mer enn en vanlig bonde, selv om han hadde høstet heder for sin gårdsdrift. Og hans hjelpsomhet kunne gi merkelige utslag. 
Under uåret 1781 ga han “kornforstrekninger” til en del fattige bønder, men han passet samtidig på å få tingsbevis fra sorenskriveren om hans “Godædighed mod Almuen for deres Armods Lettelse”. Vitnene på tinget 27. mai 1782 uttalte da at «hvis de ey hos ham havde faaet, havde de maattet crepere, da de Intet i Nærheden var at faae for Penge, om de end samme havde havt, og langt mindre paa Credit».
I sin beste alder sto Lofthus på bar bakke. Naturlig ville det bare vært å gå i gang med å drive gården, som nå sto i konas navn, videre igjen, men det nøydde han seg ikke med. For en mann av hans støpning var det like naturlig å bruke initiativ og krefter på en kamp mot dem han mente var årsak til hans og andre folks ruin. Og fienden var embetsmennene og kjøpmanns-standen. De hadde jo også vært bøndenes plageånder gjennom alle år. At hans personlige hevntanker skulle gjøre ham til et redskap i en større historisk sammenheng, var Lofthus neppe klar over.

I 1735 hadde Arendal fått nye privilegier som fratok bøndene den gamle retten de hadde til å kjøpe korn fra fremmede skuter. Byborgerne hadde utviklet sine privilegier til et stort snyteri. Når de kjøpte ei tønne korn for 1 riksdaler, solgte de den videre til bøndene for 2. Og når bøndene leverte tømmer og andre varer til kjøpmannen, fikk de ofte ikke penger, men skjemte og unyttige varer, eller dårlig brennevin som betaling. Og i tillegg de høye prisene på varene de kjøpte, gjorde ikke saken bedre for hverken en gjeldsbunden bonde eller menigmann. Men hva skulle de gjøre?

I 1737 ble det holdt bondemøte i Holt, og der møttes menn fra mange bygder, blant annet fra Vestre Moland i det nåværende Lillesand. Der var også Kristian Lofthus sin morfar, Kittel Lofthus, tilstede. Et stort bønneskrift ble satt opp, underskrevet av alle som møtte. I 1750 samlet bøndene seg på ny, og nytt klageskrift ble avsendt.

Dette var ganske fredelige former for opprør, men i 1752 slo revolusjonsånden fullt ut. Da ankom 6-700 menn til Arendal, hvor de forsøkte å tvinge fogden til å la dem få kjøpe korn fra skutene som lå på havna. Da fogden nektet dette, tok bøndene og strandsitterne seg selv til rette. Hovedmannen ble i 1754 dømt fra ære, liv og gods, men dommen ble to år etter omgjort til festningsarbeide og bøter.

Den såkalte “Strilekrigen” i 1765 hadde også brakt en opprørsånd inn i de norske bygder. I distriktet hvor Lofthus kom til å virke, hadde denne ånden pustet til strid flere ganger. 

I 1786 var det virkelig begynt å ulme i allmuen i Nedenes. Frolendingene satte i omløp et klageskriv som det var meningen å sende til kronprinsen, og i Landvik snakket folk om å sende en ansøkning til kongen. Tidligere var det vanlig at bøndene hadde sendeferder til København, men under de senere kongers regjeringstid var det satt forbud mot dette. Da måtte klagene legges fram for stedets øvrighet, før skrivet med påtegning allernådigst ble videresendt til kongen. Resultatet var at klagene svært sjelden kom videre fra embetsstanden.

Alt dette og mere til harma Kristian Lofthus! Så protestene mot forholdene startet med et klageskriv. Sammen med sine nærmeste venner Ole Gregersen Sangereid (Lofthus sin «nestkommanderende»), Aslak Svendsen Håbesland, Tarald Jørgensen Eigeland, Osmund Ommundsen Kalland og Tellef Nilsen Froholt forfattet han et klageskrift. Der skildret han i malende ord tilstanden blant «Hans Majestæts troe Undersaattere i Norge», og rettet sterke anklager mot embetsmenn og kjøpmenn for deres behandling av allmuen. Lofthus klaget over at fogdene hadde forhøyet gårdsskatten uten kongelig ordre. Han rettet også beskyldninger mot fogden, Andreas Dahl, som skulle ha forlangt 76 riksdaler for at en selvmorder skulle få en anstendig begravelse, og mot tidligere fogd, Nils Scythe, for at han for sin bekvemmelighets skyld hadde anlagt en kostbar vei opp til Møglestu, (veien seinere kalt «Frøken Falchs kjerkevei», og broa nedenfor Møglestu for «Faudebroa»), bygd stort sett på Lofthusgrunn, men uten erstatning til Kristian. Heller ikke flere lensmenn, f.eks. Jens Kristensen i Birkenes, Jens Brøndum i Landvik og Aanon Salvesen i Øyestad gikk fri for anklager om altfor høye gebyr. Også Hans Smith på Froland Verk ble nevnt i skrivet. Mange bønder i Vestre Nedenes og Råbygdelaget hadde leveringsplikt av trekol til jernverket, og de ble dårlig betalt og snytt på vekta. Men ikke minst var Arendalsborgernes oppførsel overfor bønder og allmue ellers et stort anklagepunkt.

Dette første klageskriv var nok forfattet ut fra personlige interesser, men det inneholdt ting som var av betydning for hele allmuen. Bøndene i Nedenes ble etter hvert oppmerksomme på Kristian Lofthus.

Lofthus tok ikke større hensyn til lovens bud om hvor folks klager skulle sendes, så 8. juni 1786 sto han i kronprins Fredriks audiensværelse (kongen, Christian 7. var sinnsyk) med klageskrivet. Reisen til København ga Lofthus omtale hos den jevne mann, og Lofthus visste å gjøre bruk av den. Han hadde fått inntrykk av at kronprinsen hadde bedt ham skaffe flere bevis for overgrep mot bøndene, og i løpet av en måneds tid hadde han ferdig tre nye klageskriv, undertegnet med “edelig Tilstaaelse om Øvrighedens og Kiøbmandens Behandling” av bønder i flere sogn. Den 13. juli var Lofthus tilbake i kronprinsens audiensværelse med de nye klageskrivene. Samtidig overleverte han et eget skriv, der han ba seg fri for personlig arrest ved hjemkomsten til Norge. En ikke helt ubegrunnet frykt for dette var tilstede, for mens han var i Danmark, kom det til sammenstøt mellom øvrigheten og den klagende allmuen.
En  opprørsånd mot embetsstanden møtte altså Lofthus ved hjemkomsten. Hans popularitet etter københavnreisene gjorde at bønder og småfolk mer og mer så på Kristian Lofthus som sin leder. Dette ga ham tyngde og makt, og istedet for å fortsette sitt personlige hevntokt, kunne han nå stille seg i spissen for et bondeopprør. Bedre førerskikkelse i kampen som nå sto for døra, kunne bøndene neppe funnet. Men ingen, hverken embetsstanden, byborgerne eller bøndene, kunne forestillet seg hvordan opprøret skulle gripe om seg og flamme opp.

Lofthus fartet nå rundt fra sogn til sogn. Snart ble forfattet to nye skriv som ble sendt til København. Det ene hadde påtegning fra 329 bønder i 13 kirkesogn, blant dem menn som skulle bli hans ivrigste medhjelpere. Lofthus agiterte og la planer. Han skaffet seg også en sikkerhetsvakt på 4-6 mann som omga ham hjemme og på reiser. Også lokalt hadde han venner, og ikke minst blant hans store slekt med tre- og firemenninger både i Vestre Moland, Høvåg, Birkenes, Herefoss, Vegusdal, Iveland, Hægeland og i Landvik.
Øvrigheten kunne i lengden ikke sitte passiv og betrakte Kristian Lofthus’ virksomhet. I slutten av august 1786 ga fogden Dahl lensmann Larsen på Grimenes beskjed om å følge Lofthus med største oppmerksomhet, et ønske lensmannen ikke var så ivrig etter å oppfylle. På samme tid var det tingmøte i Lillesand, og her kom Lofthus anstigende med sin sikkerhetsvakt, noe som vakte øvrighetens forargelse, men den fant ingen anledning til å gripe inn.

Nå trer en ny ærgjerrig mann inn på scenen, Aanon Salvesen, lensmann og prokurator i Øyestad. Tjenesteivrig spionerte han på alle som hadde noe med Lofthus å gjøre, og innberettet det han fant til sine foresatte. Denne Salvesen var godt kjent i området rundt Lillesand, for fire år tidligere, i 1783, hadde han som «Procurator» vært med på grensegangen rundt Prestegården, «C7des Skov». 
Mens fogd Dahl og lensmann Salvesen pønsket ut måter å fakke Lofthus på, fortsatte han å reise rundt og oppildne allmuen. Sammen med sine tilhengere planla han en ny Københavntur. På den tredje reisen ønsket han å være ledsaget av bønder fra hele amtet.

Her fikk øvrigheten en anledning til å gripe inn. Å sammenkalle bønder til klager, uten øvrighetens tillatelse, var brudd på forordningen av 1765. I slutten av september skrev stiftamtmann Fredrik Georg Adeler til fogd Dahl at han ikke måtte forsømme sine embetsplikter. Fogden oppfattet amtmannen som at han skulle arrestere Kristian Lofthus. Så Dahl rekvirerte hjelp fra major Vivel og løytnant Hagerup, som nettopp da drev høsteksersis med et kompani på Møglestumonen. Den 29. september bega de seg til Lofthus. Huset ble omringet, men den ettersøkte unnslapp. Lofthus hoppet ut av loftsvinduet, forsvant opp i Vardåsen og videre til venner innover i landet. 

Den mislykte arrestasjonen satte fart på bondeopprøret. Fogd Dahl sendte budstikker gjennom bygdene for å gripe Lofthus. Men folk flokket seg rundt sin leder, og bondereisningen grep om seg.

Den 2. oktober var det høstting i Lillesand. Kristian Lofthus hadde nyttet dagene etter flukten bra. Da tinget åpnet, hadde flere hundre bønder fra store deler av amtet samlet seg på stedet. Noen hadde vandret mange mil for å være med. Lofthus oppholdt seg da hjemme på sin gård. Dagen etter, den 3. oktober, var det amtmannens tur til å forhandle med allmuen. Bøndene hadde valgt to menn - Tellef Froholt og Albert Bjørkestøl - til å opptre på deres vegne. De to hadde en rekke spørsmål til stiftsamtmannen, blant annet om de økte skatter og om forsøket på å arrestere Lofthus. De forlangte også å få pass til Lofthus og de bøndene som skulle reise til København. Først 4. oktober opptrådte Lofthus selv på tinget. Alt foregikk i rolige former, men de fikk vist hvilket omfang reisningen hadde fått.

Den 17. oktober var halvannet hundre bønder samlet på Lofthusgården. Deltakerne til Københavnreisen ble utpekt, og de innsamlede reisepenger fordelt. Samme dag innfant Lofthus og hans reisefeller seg hos stiftamtmannen i Kristiansand for å få pass, og Adeler måtte innfri sitt løfte fra tinget og utstedte pass til tjue mann.

Reisen gikk denne gang om Sverige. Underveis langs kysten sluttet flere seg til følget, og da Lofthus ankom Hälsingborg sto han i spissen for 34 bønder. Men Lofthus sjøl kom aldri over Öresund. Sammen med et par mann ble han igjen i Sverige, mens de andre dro til København. Ryktet gikk om at Lofthus skulle arresteres, og det var ingen løse rykter. Stiftsamtmann Adeler  hadde handlet. Allerede den 9. oktober hadde han sendt kanselliet i København en rapport om urolighetene og foreslått en rekke tiltak for å stanse dem. Ett gikk ut på pågripelse av hovedmannen for opptøyene.

Kanselliet ble skremt, og bondereisningen fikk deres største oppmerksomhet. Den 20. oktober var saken oppe i statsråd, og dagen etter fikk Adeler ordre om å anholde Lofthus. Samtidig fikk politimesteren i København befaling om å arrestere Lofthus hvis han viste seg i byen. Kanselliet forlangte å få kongelig resolusjon på sine foranstaltninger, og foreslo samtidig at det ble nedsatt en undersøkelseskommisjon. Godkjent kongelig underskrift forelå 1. november.

Den 11. november tilbakekalte kanselliet arrestordren på Kristian Lofthus. Da hadde de norske bøndene lagt fram sin sak i København, men mer avgjørende var at Lofthus oppholdt seg i Sverige, der Gustav III satt med stormaktsdrømmer og lengtet nok etter en anledning til å rive tvillingriket Danmark-Norge fra hverandre. Lofthus og de norske bøndenes misnøye hadde nok ikke unngått kongens oppmerksomhet.

Kristian Lofthus reiste tilbake til Norge, og faren for svensk innblanding drev over. Allerede dagen etter hjemkomsten, den 18. november, kunne generalveimester, kaptein Christoffer. J. Hammer innberette nyheten til amtmannen, og Adeler sendte straks meldingen videre til Danmark. Samtidig gikk ordre til generalmajor Dietrichson i Kristiansand om å fakke Lofthus. Tre timer senere avgikk en styrke på to offiserer, to underoffiserer og 24 grenaderer fra Kristiansand til Lillesand. Men på grunn av dårlig vær, måtte de ta inn på gjestgiveriet på Steinsøya i Gamle Hellesund for å komme seg.
Denne dagen hadde «Bondehøvdingen» selskap med sine venner Ole Sangereid og Aslak Håbbesland, da de fikk høre av et bud sendt fra losoldermann og gjestgiver Aage Olsen på Steinsøya, at en militærstyrke var på vei for å fakke bonden på Lofthus. Så da gården ble omringet klokka to om natta, var selvfølgelig fuglen fløyet. Igjen hadde Kristian Lofthus lurt sine forfølgere.

Øvrigheten satte nå alt inn på å få fatt på ham, men den ettersøkte befant seg aldri på samme sted. Lofthus besøkte bygd etter bygd både i Nedenes, Råbygdelaget samt tilliggende bygder, og befant seg tilsist oppe i Telemark. Overalt fikk han nye tilhengere.

Nå fant han tiden inne for en ny markering. Oppløpet på tinget i Lillesand skulle gjentas i større målestokk. Fra Telemark og nedover mot kysten samlet han en stadig større skare menn rundt seg. Ryktene gikk, og øvrigheten og byborgerne forberedte seg på en beleiring av Arendal og Kristiansand. Da en stor bondehær kom til Birkeland den 3. desember, bredde panikken seg i byene. Og Lofthus rykket inn på sin gård med 300 mann.

Aldri hadde han følt seg tryggere på egen grunn. Kristian Lofthus sto nå på høyden som bondefører. Han sendte to mann til fogd Dahl og to til stiftsamtmann Adeler med klage over arrestasjonsforsøket. De to hos Adeler bad også om kopi av den kongelige ordren om undersøkelseskommisjonen som var blitt utnevnt, og som skulle holde sine møter i Kristiansand.

Dagen etter samlet 14 embetsmenn seg hos Adeler til rådslaging. Resultatet ble at Kristian Lofthus inntil videre skulle være fri for arrest, hvis ti av hans venner ville gi skriftlig kausjon for ham, og bøndene som hadde samlet seg, begi seg hjem til sine gårder. For å sikre seg, sendte øvrigheten to militære kompanier til Lillesand, mens et annet skulle dekke Arendal.

Amtmannens svarskriv kom til Lillesand den 5. desember om morgenen, og det ble straks lest opp av lensmannen. Bøndene forlangte betenkningstid, men da de militære rykket inn, ble de mer medgjørlige. Synet av de militære fikk Lofthus til å flykte på ny, selv om bøndene fikk leidebrev for ham fra øvrigheten, gjeldende for fem uker. Og da høvdingen var borte, forsvant også bøndene som hadde samlet seg i Lillesand.

Like over nyttår 11. januar 1787 trådte undersøkelseskommisjonen (også kalt Lofthuskommisjonen), sammen i Kristiansand. Den bestod av fire kjente, framtredende menn: stiftamtmann i Akershus Jørgen Erik Scheel, lagmann i Kristiania Herman Colbjørnsen, assesor i overhofretten Enevold Falsen og sorenskriver i Aker Jacob Aars. Før forhørene skulle begynne, dukket Kristian Lofthus opp, sammen med sin livvakt, og forlangte å bli opptatt i kommisjonen. 
Kommisarene avslo kravet, og Lofthus slo seg til tåls med det. Forhørene strakte seg over 15 møter, og mellom tre og fire hundre bønder avla sine vitnesbyrd der, og de sparte ikke på sine klager på øvrigheten.

Mens kommisjonen var i virksomhet, arbeidet Kristian hjemme på Lofthus eller gikk på besøk til venner. Etter at avhørene var slutt i Kristiansand, dro kommisjonen til Lillesand den 21. februar, for å se nærmere på lokalitetene der bondeoppstanden var reist. Lofthus oppsøkte da kommisjonen for å diskutere leidebrevet, men de ville ikke ha noe med saken å gjøre. Det Lofthus oppnådde var å så mistanke om at de langtfra var ferdig med hans oppvigleri, og de fant det tjenlig å legge en plan for hans arrestasjon. Som folkehelt nyttet det ikke å ta Lofthus med makt, det måtte skje med «list og surprise». Kommisjonen satte derfor av penger til dette formålet og søkte kontakt med to menn: kaptein Hammer og lensmann Salvesen. Hammer var hovedmannen, han bodde da i Lillesand, og hadde ikke deltatt aktivt i jakten på bondehøvdingen tidligere. 
Like før leidebrevet utløp forsvant Lofthus fra sitt hjem, men han dukket stadig opp i Lillesand og omegn. Og Hammer var i virksomhet. Natten til den 15. mars snek han seg forkledd langs veien forbi Lofthusgården da han så et følge komme til gården. Hammer tok kontakt med noen av sine medhjelpere som bodde hos Anders Nilsen på Møglestu, et kort stykke nordvest for våningshuset på Lofthus, før han gikk til sitt logi hos madam Christensen nede i Lillesand.

Om formiddagen kom Kristian Lofthus sammen med fire menn, spaserende gjennom gatene i Lillesand for å besøke sin tidligere gode venn, Thomas Stenersen. Lofthus bar en sabel eller huggert, vakten var bevæpnet med stokker. Hammer knappet kården under frakken og gikk til Thomas Stenersens hus, hvor Lofthus var gått inn. Stenersen og Lofthus var i stua, og Hammer hilste og kom med sin kjente replikk: “Jeg har nettopp sett Madam Christensens slaktede ku. Nå vil jeg se Deres stut, Stenersen.” De gikk alle tre ned i bakgården for å se på premieoksen som var slaktet. Da de gikk inn igjen, fikk Hammer via gjestgiveren på Møglestu, skipper Hans Kristian Teilmann sendt signal til sine hjelpere, lensmann Salvesen og flere, som befant seg i madam Christensens hus. Teilmann som også var engasjert i arrestasjonsforsøket sto strategisk plassert utenfor på gata. Like etter sto lensmannen med tre mann i døra. 
Hammer og hjelperne styrtet løs på Lofthus som fort ble bakbundet. Hammer tok så sin fullmakt fram, leste arrestordren høyt og slengte deretter papiret bort til Lofthus’ vakt som sto som lamslåtte etter den raske overrumplingen. Det var da Lofthus ropte: «Gjør noe! Dere lovet meg liv og blod. Jeg trenger det nå !» Vakten prøvde seg, men Hammer drev dem tilbake med kården. Lofthus ble deretter hurtig ført ned til brygga, der en båt lå klar. I et forsøk på å hindre Hammer og hans menn i forsettet, ropte bror til Ole Sangereid, Aanon Gregersen, som kom løpende ned på brygga, til mannskapet på Stenersenskipet som lå i havna og ba om hjelp. Men da rederen Thomas Stenersen trua de til å forholde seg rolig, ble det ingen ting av. Så i et forrykende vær bar det ut fjorden før kursen ble satt østover og langs kysten, først til Kalvehaven i Homborsund. Her lå Salvesens skøyte. I denne fortsatte de så veien, med en stormende nordvest som bør til Fredriksvern (Stavern), hvor Lofthus ble innsatt på festningen for senere å bli ført til fengslet i Akershus festning.

Gjestgiver Teilmann fikk forresten sin bekomst. Foruten 20 Rdr som han fikk av kaptein Hammer som belønning, fikk han 29. mars, knappe 14 dager etter arrestasjonen av Kristian Lofthus en uventet opplevelse. Det blei fortalt: “Bøndene var svært forbitret på Anders Møglestu for hva han hadde gjort. Noen av Vestre Molands bønder hadde lagt seg i bakhold da han en dag skulle til Birkeland. De overfalt ham, rev ham av hesten og banket ham således at han måtte føres til sengs, og kom ikke mer opp igjen før han døde.” Historien er visstnok sann, det som angår selve handlingen, men ikke personen. Det var nemlig Anders Møglestus aller nærmeste nabo, gjestgiver Teilmann, visstnok av jysk ætt, at dette overfallet skjedde. Ryktet om denne tildragelsen kom også til Kristiansand, hvor den vakte oppstuss og forferdelse. Stiftamtmannen sendte gjennem fogd Dahl anordning om å få oppklart begivenheten. Lensmannen i Vestre Moland, Kristoffer Larssen på Grimenes, fikk i oppdrag å lede undersøkelsen, men, ble det sagt, han gjorde dette så lunkent at han vakte Dahls høye mishag. 
Fengslingen av Kristian Lofthus ble samtaleemne over hele Sør-Norge, og den fikk et voldsomt etterspill. Allerede 16. mars, dagen etter arrestasjonen, samlet bøndene seg, tok fogd Dahl til fange og plasserte ham i Haugerød fengsel utenfor Arendal. De ville bare slippe fogden løs om Lofthus ble satt fri. I flere dager gikk fra 600 til 2000 mann vakt utenfor fengselet. Situasjonen ble så kritisk at Adeler satte inn militære fra Kristiansand. Da generalen ankom med grenaderer og kanoner ble endelig fogden sluppet fri.

For Kristian Lofthus var opprøret over, han satt lenket til til ei blokk på Akershus. Fem år etter fengslingen, i mars 1792, falt dommen. Kristian Lofthus ble dømt til festningsarbeide i jern for livstid. Flere av hans venner fikk også pengebot og fengselsdom, men disse dommene ble ikke sonet fullt ut. Lofthus’ medarbeidere ble sluppet fri etter bare 6 uker og 1 dag i fengsel. Deres leder derimot kom aldri fri av lenkene. Ti og et kvart år etter fengslingen, den 13. juni 1797, døde Kristian Jensen Lofthus i fengslet på Akershus av en plutselig blodstyrtning. 
Hvordan den ellers så aktive Kristian Lofthus hadde det i fangenskapet som varte i over 10 år, uten sjanse for løslatelse, kan vi bare tenke oss. Tida vet vi brukte han til å røyke inn piper for folk i Kristiania. De siste åra drev han og alte opp kanarifugler og laget bur til disse, som han solgte og tjente noen penger på. Dessuten hadde han noen få bøker i fengslet, ifølge skiftet etter hans død. Skifte ble holdt på Akershus festning 3. juli 1797. Han skrev også brev og fikk besøk av og til der han satt, isolert fra utenverdenen som han var. 
Idag kan vi spørre om det var nødvendig å holde Lofthus fengslet i så mange år. Undersøkelseskommisjonen hadde funnet ut at bøndene hadde rett i deres klager. Et par embetsmenn måtte bøte hardt for sin fremferd, og et nytt sportelreglement ble drevet fram av kommisjonen. Kornhandelen ble også fri, og særrettene som var heftet ved tømmerhandel forsvant. Dermed burde Lofthus fått nedsatt eller ettergitt sin straff. Men øvrigheten valgte det enkleste, nemlig å glemme fangen på Akershus, han som stilte seg i spissen for det Halvdan Koht kalte “den største bondereisinga i einevoldstida”.
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